

MAGYAR LAPOK

XI. évfolyam, 177 (3041) szám

KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP

Nagyvárad, 1942 augusztus 7

Rémhírtérjesztők a közellátás frontján

A Közellátási Értesítő írja: A közellátás felelős tényezőinek napról napra újabb helyzeteken kell magukat átsegíteni. Nem elég, hogy az ország lakosságának ellátását kell biztosítani, de fel kell venni a harcot a rosszhiszeműség és a hazaárulás számba menő rémhírtérjesztés ellen is.

Nagyon jól emlékezünk még rá, hogy nem is olyan régen, a politikai fronton egyes körökben „divatos” jelenség volt a fecsegés, a hazug hírek terjesztése. A háborúnak a tengerhatalmak részéről való eredményes továbbfolytatása, a sorozatos győzelmek és a fecsegés ellen való erőyes fellépés megtörték a rémhírtérjesztők frontját. Egy ideig hallgattak némán. Most újabban a közellátás felelős vezetőinek tevékenységét bírálják, jobban mondva olyan esetleg bekövetkező eseményekről adnak hírt, amelyek a legesekélyebb mértékben sem fedik a valóságot. A fecsegők és rémhírtérjesztők már olyan események bekövetkeztét adják tudtul titokban a nagyközönségnek, amelyek, ha tényleg bekövetkeznének, alkalmasak lennének arra, hogy a nagyközönségnek a közellátási kormányzat működésébe vetett hitét megincassza. A cél tehát nem más, mint a kölesönös bizalom megrendítése és nyugtalanság keltése.

A rémhírtérjesztők abból a feltévéből indulnak ki, hogy most itt van a legalkalmasabb idő a nyugtalanság magjának elvetésére, amikor az ország agrár lakossága betakarítja az életadó kenyérgabonát. Ezt az időt találták a legalkalmasabbnak, mert köztudomású, hogy a gyomrán keresztül legérzékenyebb az ember, s ha a konkolyhintés sikerül, akkor talán beláthatatlan következményei lesznek ennek. Ebből a célból a közellátási rémhírtérjesztők most első sorban falun működnek.

A falu lakosságát most két rémhírel igyekeznek ijesztgetni. Budapest környékéről már napok óta érkeznek hírek, hogy a közellátási kormányzat ebben az évben megtiltja a saját, háziszükségletre való hízalást s családunkint egyetlen sertés levágását sem fogja engedélyezni.

Máéik ilyen híresztelés Somogyból érkezik, ahol szintén a hízalással kapcsolatos rémhíreket forgatják tovább addig, amíg hízott kacsá nem lesz belőle. Arról szól a mese, hogy akinek tíz kacsája van, az nem hízalhat saját részére sertést. Természetesen ez a hír is annyira kacsá, mint amennyire hízott.

Nyilvánvaló tehát mind a két esetben, hogy nincs másról szó, mint a hízalási tevékenység megakadályozásáról, hogy minél kevesebb legyen a sertés, tehát komoly élelmészeti ne-

Armavir, Timosenskája és Jeisk német kézen

Teljesen összetört a szovjet déli szárny. Maikop és Krasnodar előtt állanak a német csapatok. India döntő órája elkövetkezett

15 angolszász hajót 103 ezer tonnával elsüllyesztettek a német tengeralattjárók

Bombay. (MTI.) Az OFI jelenti: Gandhi az alkirályhoz küldendő levelével kapcsolatban kijelentette, hogy a levél nem tartalmaz ultimátumot, csupán komoly figyelmeztetés. Ha a válasz kedvező, — hangsúlyozta Gandhi — akkor a levél alapul szolgálhat a további tárgyalásokhoz.

Stockholm. (MTI.) A Német Távírti Iroda jelenti: Londoni jelentés szerint Cripps úgy nyilatkozott, hogy az angol kormány nem hajlandó a háború kel-

Az NST zürichi jelentése szerint a londoni lapok közlik Gopalahari radzsa nyilatkozatát, amely szerint feltétlenül szükségesnek tartja egy átmeneti indiai kormány megalakítását, amelyben Gandhi és a Dzsinnah-párt hívei is helyet foglalnának. Ez

volná ez egyetlen megoldás az indiai válság 12-ik órájában.

Sanghaji NST jelentés szerint bombayi híradás arról számol be, hogy Gandhi fogadta a sajtó képviselőit és nyilatkozott India belpolitikai helyzetéről. Az újságíróknak a Japánnal

való tárgyalással kapcsolatban feltett kérdésére kijelentette, hogy ilyen tárgyalások csak akkor kezdődhetnek, ha India elnyerte függetlenségét és a szabad állam kormánya a tárgyalásokhoz hozzájárult. A szövetségeseknek csak árthat, ha a háború utánra halasztják a függetlenség megadását. Washington. (NST). Az amerikai lapok túlnyomó része első oldalon foglalkozik a helyzettel. A lapok tudni vélik, hogy Roosevelttel személys üzenetet kíván intézni Gandhihoz.

Közvetlen küszöbön áll a döntés India kérdésében

A Magyar Távírti Iroda jelenti: Az NST stockholmi jelentése szerint India kérdésében a döntés közvetlenül küszöbön áll. Az utóbbi napokban mindkét fél annyira kiélezte a helyzetet, hogy közvetítésről márszó sem lehet. A kongresszus munkügyi bizottsága ugyan szerdán bizonyos mértékben barátságosabb hangot halatott, amikor azt hangoztatta, hogy India hajlandó a szövetségesek sorába lépni, ha azonnal átadják az uralmat az indiaiaknak, ugyanakkor azonban élesen hangoztatta, hogy a legkíméletlenebb harcot kezdi meg, ha a britek nem vonulnak ki Indiából. Londonban nem titkolják, hogy az indiaiak követeléseit teljesíthetlenné tartják és a brit kormány már is kilátásba helyezte, hogy minden rendelkezésére álló eszközzel elnyom

majd egy esetleges lázadást Indiában. A helyzetet a legtalálóbban a Yorkshire Post jellemzi, amely megállapítja, hogy amíg Indiában Gandhit tekintik vezérüknek, addig nincs kilátás megegyezésre. Egyetlen eszköz a helyzet megoldására, ha Gandhival

szemben erőszakot alkalmaznak és letartóztatják. Brit részről tudatában vannak, hogy milyen súlyos következményekkel jár majd a lépés, Angliának azonban keresztül kell vinnie akaratát.

Angolszász-bolsevik haditanács Moszkvában

Antarctól jelentik (NST.): Moszkvai jelentés szerint Sir Archibald Cerr, bolsevik brit nagykövet Moszkvába érkezett. Ugyancsak oda érkezett Steinhardt amerikai nagykövet is. A Moszkvában folyó katonai megbeszéléseken Churchillen kívül Bradley amerikai vezérőrnagy, valamint a Moszkvában tartózkodó angol és katonai személyiségek is résztvesznek.

Rómából jelentik (MTI.): A Stefani Iroda haretéri külön tudósítójának ie-

jelentése szerint a keleti hadszínter harcát néhány nap óta az jellemzi, hogy a szovjet minden rendelkezésére álló tartalékerejét a veszélyeztetett területekre irányítja. Azonban Stalinnak azt a parancsát, hogy a katonák inkább haljanak meg, de területet ne adjanak fel, még a friss csapatok bevetésével sem tudják megoldani. A németek előnyomulása tovább tart és napról napra újabb területeket foglalnak el. Ellenséges hírforrásokból származó jelentések szerint szovjet csapatok tegnap 450 kilométeres arevonalon általános visszav-

héziségek elé álljon az ország.

A bizalom megrendítése a főfeladata ezeknek a rémhírtérjesztőknek.

A bizalom pedig hála Istennek, mindkét részről megvan. A közellátási kormányzat a maga részéről ezt a bizalmat továbbfejleszteni igyekszik. A rendelkezések, a korlátozások csakis az ország lakosságának jól felfogott érdekében történnek. Le-

het, hogy egyesek érdekei nem egyeznek a nagyközönség érdekeivel, de most az összességről, az ország sorsáról van szó. Munkájával mindenki az ország sorsát igyekszik szolgálni. A dologtalan fecsegőket, a rosszhiszemű rémhírtérjesztőket pedig át kell adni a hatóságoknak, hogy hazaárulásukért elvegyék méltó büntetésüket.

vonulást kezdtek meg. A szovjet az ellentámadásokkal sem tudott könnyíteni a nagy német nyom

Sztalin újabb vérengzésbe kezdett

Madrid. (MTI.) A Német TI jelenté: Newyorki jelentés szerint Moszkvából Newyorkba érkező értesülés arról számol be, hogy Sztalin újabb tisztogatásba kezdett. Erre vonatkozóan csak ellenőrzött jelentések vannak, mégis kitűnik belőlük, hogy mindazokat eltávolították, akik Stalint a már elvesztett háború folytatásának esztelenségére merészeltek fi-

gyelmeztetni. A volt cári hadsereg többszáz tagját, valamint a politikai foglyok gyermekeit letartóztatták és agyonlőtték. Sztalin azzal az ürüggyel, hogy az árulókat teszi ártalmatlanná, még egyszer a német csapatok ellen való ellenállásra akarja felkorbácsolni a szovjet népet, mielőtt a Szovjet végérvényesen elvérzik, vagy összeomlik.

200 kilométer széles és 900 kilométer mély területet veszített a Szovjetunió

Berlin. (NST.) A keleti harctéren megindított német támadás 14 napos eredményét így foglalják össze: A szovjet hadsereg déli szárnyát sikerült teljesen összetörni és ma még nem lehet teljesen megállapítani, hol fog az oroszok pánikézerű visszavonulása végződni 200 kilométer széles és 800-900 kilométer mély területet veszített a Szovjet.

Berlin. (MTI.) Interinf: Német és szövetséges csapatok esütörtökön rohammal elfoglalták Timosenszkaja fontos vasúti csomópontot a rosztov-krasznodar vonal mentén. Német csapatok a kuberni hidfőállásoktól tovább előre nyomulva jelenleg mintegy 50 kilométerre állnak Maikoptól északkeletre. A Don folyótól délre folyó hadműveletek során német kötelek rohammal elfoglalták Jezsek és Armavir fontos helységeket.

Timosenko már minden tartalékát harcra vetette

Zürich. Mint a Pest különdüsitője jelenti, az északkaukázusi helyzet komoly aggodalommal tölti el az angol sajtót. Megállapítják, hogy a német támadás Maikopton a Kaukázus legészakibb olajvidéke felé irányul, viszont a másik német irány célja egyenesen Kraeznodar. Timosenko feltehetően tartalékait is harcra vetette, hogy megakadályozza a Kraeznodar és Stalingrad közötti vasúti vonalnak a németek által történő átlépését, azonban sikertelenül.

Német tengeralattjárók újabb nagy sikere

Berlin. (MTI.) Interinf: Német tengeralattjárók az Atlanti óceánon és Nyugat-Afrika partjai előtt elsüllyesztettek 15 ellenséges hajót, összesen 103.000 tonnátartalommal, továbbá egy rombolót és egy órhajót.

Felderítő tevékenység az afrikai fronton

Rómából jelentik (MTI.) A Stefani Iroda jelenti: Az olasz főhadiszállás 801-ik számú jelentése: Az egyiptomi arcvonalon felderítő és tüzérségi tevékenység folyt. A tengely léghadereje támadásokat intézett mögöttes ellenséges területek ellen és eltalált táborokat, va-

son, sőt ezek a nagy véráldozattal járó ellentámadások csak a szovjet haderő további gyengülését eredményezték.

Apolló Filmszínházban

Szombattól

Muráti, Páger, Jávor és Csontos zenés vígjátéka

Végre...

Pénteken utoljára: Nászút Haitiban.

Belvárosi

Vissza az úton

Tolnay Kláry, Mezey Márja, Csontos Gyula óriás filmje.

Szilassy L., Turay Ida, Csontos és Mály Gerő cigányzenés, hangulatos, csupaszív filmje

Hét szilvafa

Péntektől a CASINOBAN

Kállay Miklós miniszterelnök Dunántúltra utazott

Az Új Nemzedék írja: Kállay Miklós miniszterelnök vasárnap a Dunántúltra látogat el. Elkíséri Bánffy Dániel földművelésügyi, Radosay László igazságügyi, Lukács Béla tárca nélküli és Antal István nemzetvédelmi miniszter is. Vasárnap Zalaegerszegen az üdvözlőekre válaszolva a miniszterelnök beszédet mond, melyet nagy érdeklődéssel várnak.

Nem szabad a friss, ropogós, bőrös malacpecsenye

Rosszul értelmezte egy lap az iparügyi miniszter rendeletét.

A Magyar Távirati Iroda jelenti: Egyik reggeli napilap augusztus 4-iki száma cikket közölt arról, hogy ismét szabad a friss ropogós bőrös malacpecsenye. Mivel a cikk nyilvánvalóan az iparügyi miniszternek a sertésbőr lefejtéséről szóló rendelet módosításának téves értelmezése nyomán látott napvilágot, a közellátásügyi hivatal szükegesnek látja, hogy felhívja a figyelmet a következőkre: A 2760/1941. M. E. számú rendelet, mely a sertés levágását korlátozza, ma is teljes mértékben korlátozza. A rendelet szerint zsírsertést csak 100 kilogrammon felül, hússertést pedig csak 80 kilogrammon felül szabad levágni. Kivétel az az eset, amikor a sertés állategészségügyi okokból, vagy pedig takarmányhiány miatt kerül levágásra. A miniszter rendelete csak a sertésbőr lefejtéséről szóló régebbi rendeletet módosította, így tehát semmi összefüggésben nincs a sertés levágásának előbb említett tilalmával. Ezek után tehát megállapítható, hogy a cikkben közölték csak a rendelet nem ismeréséből, illetve a két rendelet összevetéséből származtak.

Földrengést jeleztek a budapesti intézet készülékei

A Magyar Távirati Iroda jelenti: Az Országos Földrengéstani Intézet készülékei augusztus 7-én éjjel 1 óra 37 perckor távoli földrengést jeleztek. A legnagyobb kilengés 12 milliméter volt. A földrengést Budapesten két óra felé már át mutatták a gépek.

lamint menetelő oszlopokat. Légiharcokban a német vadászok 4 ellenséges repülőgépet lőttek le.

London. (NST.) Német repülőgépek pénteken hajnalban heves támadást intéztek egy keletangliai város ellen. Teljesen újfajta gyújtó és rombolóbombákat dobtak le.

Newyorkból jelentik (NST.): Az esküdtsek vád alá helyezte az ezüsting-

sek mozgalmának vezetőit. William Dudley Pelley, Brown és Agnes Merrison Hendersont, akiket az Egyesült Államok fascista vezetőinek tartanak. A vád alá helyezést hadseregellenes tevékenység, elégedetlenségre való felbújtás és katonai bűjkálás címén történt. A vádlottak mellett Lindberg ezredes tett tanuvallomást. A vádlottakra 10 évi börtön és 10.000 dollár pénzbüntetés vár.

Laval rövidesen fontos eredményeket jelent be

Párizsból jelentik: De Brinon nagykövet, a francia kormány főmegbízottja Párizsban a sajtó képviselői előtt kijelentette, hogy ha csak súlyos események váratlanul nem következnek be,

Laval kormányelnök fontos eredmények eléréséhez áll közel, amelyeket párizsi tárgyalásain ért el. A miniszterelnök a közeljövőben ezekről részletesen tájékoztatja honfitárait. (NST.)

Újabb francia munkáscsoportok utaztak Németországba

Vichy. (MTI.) A Német Távirati Iroda jelenti: Franciaország középső és déli részében az utóbbi két napon több munkáscsoport indult el Németország felé. Munkáscsoportok indultak Cler-

mont Ferrmondból, Marseilleből, Nizzából és több más városból is. A munkások között sok a szakmunkás, akik együttesen jelentkeztek németországi munkára.

Újabb partraszállásokat hajtottak végre a japánok

Lisszabon. (MTI.) A Stefani Iroda jelenti: Ideérkezett melbournei jelentés szerint a szövetségesek főhadiszállása hivatalosan beismerte, hogy a japán csapatok újabb térfoglalást értek el Új-Guinea és Timor szigete között, ahol megszállták Kai, Tanibar és Aru szigeteket.

Horvát lap érdekes cikke a szerb helyzetről

Senki sem áll az emigrációs kormány mögött. Nedics ellenzi a jugoszláv gondolatot

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A zágrábi Hrvatski Narod, Mortidka T. usztasa író „London és Belgrad” című cikkét közli, amely élesen megvilágítja a londoni menekült kormány és a belgrádi Nedics-kormány helyzetét. A horvát író megállapítja, hogy a londoni menekült kormány mögött tulajdonképpen senki sem áll. Jugoszlávia már csak azok álmában él, akik visszakívánják azokat az időköt, amikor gyarmatként kezelték a mag-

hódított területeket. A Nedics-kormányról megállapítja, hogy a legélesebben ellenzi a jugoszláv gondolatot és azt az elképzelést, hogy a jugoszláv államot bármilyen alakban feltámasszák. A régi és igazi szerb útna kell visszatérni, de nem azzal a szándékkal, hogy újra olyan lehetetlen tákolmányt építsenek, mint Jugoszlávia volt. A hivatalos körök tehát ellene vannak mindenféle délszláv elképzeléseknek.

Magyar honvédek sikeresen verték vissza a Don melletti szovjet támadásokat

Dél felé tör előre a kaukázusi német hadsereg

Stockholmból jelentik: (NTI) A Pravda közlése szerint Stalin 38 új tábornokot nevezett ki és szigorú figyelemmel fordult a tisztek bizonyos rétegéhez, amelyben a fegyelem meglazult. (MTI.)

A Magyar Távirati Iroda jelenti: Mint jól értesült helyről közlik, a magyar honvéd hadsereg arcvonalán az elmúlt napokban az ellenség több ízben megkísérelte a Don folyón való átkelést és számos felderítő különítményt hajtott előre vonalaink ellen. Minden kísérletet megghusítottunk. Légvédelmünk két ellenséges gépet lelőtt. Saját légi erők jó eredménnyel

bombázta az ellenség csapatgyülekező helyeit. Valamennyi gépünk visszavetett. Az orvlövészekkel szemben bevetett megszálló alakulatok a legutóbbi harcok során négy löveget, továbbá golyószórókat, gránátvetőket, géppisztolyokat és nagyobb mennyiségű lőszeret és hadianyagot, valamint lovakat és vágómarhákat zsákmányoltak.

Tehermentesítő szovjet támadások az északi és középső szakaszon

Berlinből jelentik: (NTI.) A Führer főhadiszállásáról jelenti a NTI. A véderőparancsnokság közli: A Kaukázus vidékén elfoglaltuk Tichorieck vasuti csomópontot. Gyalogos hadosztályok gyorskötélekei tovább nyomulnak előre dél felé. Vorosilovszkától délre gyorskötélekek átlépték a Kuban folyót és megszakították a Fekete-tengert a Káspitólval összekötő utolsó vasutvonalat. A Szál folyótól északra német és román csapatok eredményesen haladnak előre. Az e térségben elért eredményekben a román csapatoknak nagy részük volt. Páncélosok a nagy Don kanyarulathoz heves elhárító harcokban 25 páncélost megsemmisítettek. A rzevi térségben tovább tartanak a súlyos harcok. A bolsevisták hiába való támadásaik során 28 páncélost veszítettek. A volhovi arcvonalon összeszórt egy páncélosoktól támogatott ellenséges támadás. A keleti arcvonalon szerdán 18 gépet lőttünk le. A brit légi erők nyugat-német területek felett katonailag hatástalan támadásokat intéztek a Rajna-Westfaliai iparvidék ellen. Éjjeli vadászok öt ellenséges gépet lelőttek.

Tichiorek fontos vasuti csomópont német kézen

Berlinből jelentik: (NTI.) Mint katonai részről a Kaukázus vidékén szerdán lefolyt harcokról kiegészítésként közlik, az Azovi-tengertől kelet felé előretörő német csapatok, a bolsevisták üldözése közben elfoglalták és maguk mögött hagyták Tyichoriecket, a Jejszkből Armavirbe és Krasznodarból Stalingrádba vezető vasutvonalak fontos csomópontját. A szovjet csapatok ellenállását heves utcai harcokban törték meg. A Don és a Szál folyók között a német és román csapatok tovább haladtak előre. (MTI.)

Rómából jelentik: (Stefani.) Az olasz főhadiszállás 800. jelentése: Az egyiptomi arcvonalon olasz és német repülőgépek légiharcokban hat brit gépet elűzték Tobruk és Marsa Matruh felett. Ezenkívül még egy angol gépet

lelőttünk. A Málta ellen intézett légitámadások során a bombázókat kísérő egyik vadászoköték két gépet lelőtt. Egy másik gépet a német vadászok lőttek le. Angol gépek támadást kíséreltek meg egy hajókaravánunk ellen a Földközi-tenger középső részén. Az egyik támadó gépet lelőttük. A hajókaraván nem szenvedett veszteséget. Egyik repülőgépünk a Földközi-tenger keleti részében végzett útjáról nem tért vissza.

Berlinből jelentik: (NTI) Daventry brit rádióállomás bemonója augusztus 5-én kijelentette, hogy német

Japán nem fogadja el India látszólagos függetlenségét

Tokióból jelentik: (Stefani.) Japán hadsereg szóvivője a sajtó képviselői előtt tett nyilatkozatában kijelentette, hogy Japán nem fogadja el India látszólagos függetlenségét, amelyet az angolok szándékoznak adni, hogy lehetővé tessenek brit csapatoknak Indiában való állomásozását. Abban az esetben, ha Angliának sikerül akarát rákényszeríteni Indiára, Japán nem habozik az angolokat India területén megtámadni. A csendes-óceáni helyzettel foglalkozva kijelentette, hogy az Egyesült Államok Ausztráliában hatalmas támaszpontot akar létesíteni Japán elleni amerikai offenzíva céljaira, amelyet 1944 vége felé szándékoznak megindítani. Japánnak szilárd elhatározása, hogy újjáépítő

munkáját befejezi és minden akadályt legyőz. Japán mindenesetre azt szeretné, hogy Ausztrália is részesevé váljék a közös felvirágzásnak. Ha ezt másképp nem tudja elérni, nem riad vissza az erőszak alkalmazásától sem. A hadsereg szóvivője végül kijelentette, hogy a kínai viszályt csak fegyverrel lehet elintézni. (MTI.)

Angliában fokozódik a zsidóellenes hangulat

Amszterdamból jelentik: (NTI.) A brit hírszolgálat közlése szerint az alsóházban vita folyt a palesztinai hadsereg kérdéséről. A munkáspárti Geriffiths hangsúlyozta, hogy Angliában egyre jobban tapasztalható a zsidóellenes hangulat. Ennek az érzésnek növekedését meg lehetne akadályozni, ha a zsidóknak alkalmat adnának arra, hogy védekezzenek. A konzervatív párti Dechair megállapította, hogy kizáróan zsidókból álló hadsereg felállítása Palesztinában rendkívül veszélyes lenne. Számítani kell arra, hogy az arabok között ez feltétlenül visszahatást váltana ki. (MTI.)

Amszterdamból jelentik: (NTI.) Az angol hírszolgálat közlése szerint a brit kormány palesztinai csapatot állít fel, amely külön zsidó és arab zászlóaljokból fog állani.

Amerikai vélemény az atlanti csata mérlegéről

Genfben jelentik: (NTI.) A New York Herald Tribune hírmagyarázója szerint az utóbbi időben sokkal több hajót sülyesztettek el, mint amennyit a szövetségesek építeni tudnak. A tengelyhatalmak viszont több tenger-

alattjárót építenek, mint amennyit a szövetségesek el tudnak sülyeszteni. Ez a megállapítás egymagában is elég ahhoz, hogy teljes bizonyossággal megjósolhassuk, hogy a szövetségesek elveszthetik a háborút. (MTI.)

Washington. (MTI) Az OFI jelenti: A Princetowni egyetemet tartalékos tengerészeti tiszti iskolává alakítják át.

Clermont Ferrand. (MTI.) Párizsi értesülés szerint Jachelin a francia néppárt Seine el Oise megyei titkár szerdán merényletnek esett áldozatul. A titkár csütörtökön délután behalt sérüléseibe.



Az Ön mosolya

— amely elővillantja jólápolott fogait — leghatásosabb fódítóeszközünk egyike. Ezt a biztonságot csupán egy ODOL-ápoltszaj nyújtja. ODOL-fogpép alaposan tisztítja a fogak közötti részt is, megöli a bomlasztó baktériumokat, az üdesség és az ápoltság természetes érzését biztosítja. Szájának kellemes illata és egészségügyi védelmétől az ODOL-fogpép gondoskodik.

ODOL fogpép

MAGYARORSZÁGI ODOLMŰVEK R. T. BUDAPEST

harcigépek a Nagybritannia elleni támadásaik során gyújtóbombákat dobtak mezőgazdasági területekre, hogy a gabonát elpusztítsák. Német hivatalos helyen ezzel kapcsolatban hangsúlyozzák, hogy a brit állítás semmiképp sem felel meg a tényeknek. Ez-

zel szemben megállapítható, hogy brit gépek ismét nagy mennyiségű gyújtó és foszforlapocskát dobtak le a Birodalom területén a gabona földekre, hogy kárt okozzanak a lakosoknak. (MTI.)

Tudja-e Ön...

... hogy az Izlandtól északra fekvő Limfjordó sziget valamennyi lakója színvak? Egy dán szemész specialista a télszáz halászcsaládból álló lakosság lelkiismeretes megvizsgálása után megállapította, hogy a szigetnek csakugyan egy lakója sincsen, aki nem lenne teljesen színvak. Mivel ez a részleges színvakással szemben csak nagyon ritkán előforduló szem-betegség a szigeten már emberöltőkön át általános, a divat is alkalmazkodott hozzá és az egész szigeten nincsen egyetlen tarka kendő, színes asztalterítő sem, hanem minden ruhadarab fekete, fehér vagy sötét színű. A tudósok véleménye szerint a különös jelenségnek okát abban kell keresni, hogy a lakosság ezt az örök-lődő betegséget egymás között való házassággal minden tagjára átörökítette. A lakosság különben tudatában van betegségének, azonban nem nagyon érzik a színérzék hiányát, mivel a szigeten a növényzet is nagyon szegényes és még nyáron is alig lehet virágot látni.

... hogy Japánban nem kevesebb, mint 6000 gyógyfürdő és 1114 gyógyfürdője van, melyekből bőven jut az ország minden vidékére? Ezeket a fürdőket, bár némelyiküket még csak a tudomány ismeri, évente 20 millió ember keresi fel. Az európai gyógyfürdőkkel szemben legjellemzőbb sajátosságuk vizük magas hőfoka.

... hogy a vándorsólyomnak olyan különös szeméi vannak, hogy a varjúszárnyakból szerkesztett csalétket már 1661 méter távolságból felismeri, tehát olyan messziről, ahonnan az emberi szem még messzelátóval sem látja meg?

... hogy egy müncheni zoológus megállapítása szerint a megriasztott hal bőre bizonyos hormonanyagot választ ki, mely a környéken levő halakat is figyelmezteti a veszélyre? Ez a magyarázata annak, hogyha egy hal horogra akad, a többi halak is nyomban menekülésre fogják a dolgot, míg például egy légyre ugró hal loccsanása nem hat rájuk nyugtalanítólag. A hormon hatása azonban nem tart sokáig, úgyhogy egy kis idő múlva a szétrettent halak ismét visszatérnek és a halász újból nyugodtan kivetheti horgát.

... hogy az adriai Novoquid halásza két betanított vadászdelfint használnak a sardiniarajoknak hálójukba való terelésére? A delfineket, ha jól végezték dolgukat, néhány különösen zsirosra hizott hallal jutalmazták. A halászatnak erről a módjáról már Plinius is megemlíkezik, a római halászok azonban vadászhajlaikat általában borba mártott kenyérdarabokkal jutalmazták.

... hogy Európa egyetlen országaként Írországnak nincsenek kigyói? ... hogy a világ egyetlen éneklő ragadozómadara az Afrikában honos énekes karvaly?

... hogy a világ legzordabb és legelviselhetlenebb éghajlata az Izlandtól 500 kilométerre északon fekvő Jan Mayen szigeten van? Az év 365 napja közül átlagban csak 24 napon van viszonylag „szép idő”, 33 napon orkánok dühöngenek, a megmaradó napokon pedig legalább is teljesen boros az ég. Ehhez járul még, hogy a szigetet a földrengések is gyakran látogatják. (MN)

Kegyelettel ünnepelte meg a Fehérház Bajtársi Egyesület megalakulásának 23-ik évfordulóját

Dr Horváth Arpád Bihar vármegye képviselőjében megkoszorúzta gróf Tisza István emlékművét

Budapestről jelentik: Huszonhárom esztendeje annak, hogy a Fehér Ház Bajtársi Egyesület 33 elszánt tagja el-távolította a Peidl-kormányt és hely-reállította az alkotmányt és a jogren-det. A Fehér Ház Bajtársi Egyesület az évforduló alkalmából ünnepséget rendezett. Csütörtökön délelőtt 10 órakor a belvárosi plébániatemplomban hálaadó szentmisére jöttek össze a bajtársak. Megjelent Homonnay Ti-vidar főpolgármester, Tomcsányi Kálmán államtitkár, Renato del Era olasz vezérkari ezredes, tiszti küld-öttséggel képviseltette magát a hon-védség, a Ludovika Akadémia, meg-jelent a pénzügyőrség küldöttsége, valamint az ös-zes nemzetvédelmi szervezetek kiküldöttei.

Nagyvárad városát a gyengélkedő dr Hlatky Endre főispán megbízásá-ból Rozsly István tanácsnok, t. b. főjegyző, a nagyvárad Fehér Ház Bajtársi Egyesületet pedig Horváth Arpád képviselte.

A szentmisét dr Berta Lajos tábori főesperes, a Ludovika Akadémia lel-

késze mondotta. A főesperes mise közben szentbeszédet mondott és méltatta a nap jelentőségét.

A szentmise után a bajtársak a kü-lönböző emlékműveket és emléktáb-lákat koszorúzták meg. Gróf Tisza István Kossuth Lajos-téri emlékmű-vénél dr Horváth Arpád helyezte el a Fehér Ház koszorúját és hódolattal emlékezett meg Bihar születéséről. A Baross-utca 28 számú házon elhelye-zett Fehér Ház emléktáblát vitéz dr Nemes Tomor Aurél vezérőrnagy ko-szorúzta meg. Méltatta annak a 33 bajtársnak az érdemeit, akik 1919 augusztus 6-án a Peidl-kormány tag-jait lefoglalták és József főherceg „ho-mo regiussal” visszaállították az al-kotmányos rendet és újra megalapoz-ták a szentistváni Magyarországot.

Délben küldöttség jelent meg Pe-kár Gyulának, a Fehér Ház Bajtársi Egyesület első elnökének sírjánál s arra koszorút helyezett. Este 7 óra-kor a vértanúk emlékművénél tartott ünnepségen József főherceg mondott emlékbeszédet.

Visszatér a zászló régi otthonába...

Fényes ünnepséggel várja Nagyvárad vasutassága a Szolnokról hazatérő szentkoronás, szüzmáriás egyesületi zászlót

Szombat este térzenét ad a Bémer-téren a szolnoki vasutasok zenekara

Nagyvárad. Saját tud. A Magyar Lapok egy ízben beszámolt arról, hogy a felszabadulás után újjá-éledt MÁV. Nagyvárad Vasutasok Temetkezési és Olvasó Egyesülete méltó ünnepségek keretében akarja visszahozni Nagyváradra azt az egye-sületi zászlót, amelyet annakidején 1919-ben a vörös vihar sodort el ot-tonából, mely később Szolnokra ke-rült, ahol a szolnoki MÁV Segéd-tiszt Olvasókör derék tagjai nagy gond-dal helyreállították és őrizték a szebb időkre.

A nagyvárad vasutasok zászlóját a vörösök annakidején Budapestre vit-ték. Ott lebontották róla a Magyar Szent Koronát és a Boldogságos Szűz képét és helyébe sarló-kalapácsot varrtak fel. A forradalom leverése után a zászló Szolnokra került, ahol a Nagyváradról elszármazott vasuta-sok vették gondjukba, helyreállítot-ták és őrizték megható szeretettel.

A felszabadulás után a nagyvárad vasutasok egyesülete újjáéledt és azonnal elhatározta, hogy régi zász-lóját visszahozza.

Az ünnepség sorrendje:

A zászló visszatérésének megün-neplését méltó keretek között akarja megrendezni a nagyvárad vasutas-ság. Az ünnepség f. hó 9-én, vasár-nap lesz. Az ünnepséget megelőzően szombaton este a szolnoki vasutasok

zenekara térzenét fog adni a Bémer-téren. A térzene 7 és 8 óra között lesz. Ugyancsak szombaton este még más kedves meglepetéssel is fog szol-gálni a szolnoki vasutasok zenekara.

A vasárnapi ünnepségek reggel 8 órakor kezdődnek. A visszatérő dísz-zászlót a Budapest-téren (Allomás-előtti tér) fogadják és veszik át, majd az egyesület felvonul alatta a Szent László-térre. Itt lesz a zászlóünne-pély, amelyet a nagyvárad Turul dal-egylet a Himnuszal nyit meg. Az ünn-

Molnár Vince vette át a bihar-nagybajomi járás vezetését

Dr Oszvald János vármegyei főjegyző bucsúztatta a bereg-megyei alispáni székbe kinevezett Tatár Géza főszolgabíró

Nagyvárad. Saját tud. A Magyar Lapok néhány nappal ezelőtt beszámolt arról, hogy a belügyminiszter a bereg-megyei alispáni székbe Tatár Géza biharnagybajomi főszolgabíró-t nevezte ki. A kitűnő közigazgatási tisztviselő kinevezése általános örö-met váltott ki széles körökben. Dr vi-téz Nadányi János alispán a Tatár Géza távozásával megürült bihar-nagybajomi járás főszolgabírói hiva-talának vezetésével Molnár Vince me-

nepi beszédet dr Szecey István m. kir. kormányfőtanácsos üzletigazgató mondja, utána pedig a zászlót feldí-szítik és üdvözlők a római katolikus és protestáns egyházak részéről. Al-kalmi költemény után a békéscsabai MÁV Zene- és Dalegylet fog énekel-ni, majd Kortsmáros László képviselő mond beszédet. Ezekután következik a zászlószegzek beverése.

Délután 4 órakor labdarúgó mér-kőzés lesz a MÁVOSz Budapesti Vas-utas SC és a nagyvárad MÁV TK csapatai között, majd este fél 9 óra-kor a MÁV alműhely termeiben tánc-csal egybekötött ünnepély.

Az ünnepség rendezői

Az ünnepség zászlóánya tisztségét Des Escherolles Krusper Gilbertné vállalta el. Az ünnepség rendezőbi-zottsága: Fias János zászlóbizottsági elnök, Kereszturi Lajos, Uzsoki László és Kelemen Ferenc alelnökök. Kovács Béla, a Kör elnöke Papp Já-nos a Kör tiszteletbeli örökös elnö-ke, Szilágyi György a Kör ügyvezető elnöke. A zászlóbizottság tagjai: Ale-xa Simon, Balogh Imre, Balassy Ta-más, Berkessy Gyula, Békeffy Zoltán, Budó Szilviusz, Buká János, Derce Lajos, Domokos Ákos, Dömötör Dezső, Futó Dezső, Garay István, Gazdag Kálmán, Gere Ferenc, Gyen-ge Imre, Gyurica Antal, Hagedorn János, Hajbók Lajos, Halmai Albert, Hámos Vince, Horváth Béla, Jordán Tibor, Kelemen János, Kenderesey Szabó Pál, E. Kiss Imre, Kliegl Ró-bert, Koch Béla, Kocsis István, Létei József, Makk József, Mocsáry Tibor, Nagy Gergely, K. Nagy Gyula, Id. Nagy Gyula, Ifj. Nagy Gyula, Nagy János, Orbán Sándor, Papp György, Patrubány G. Olivér, Pazoni István, Pintér Győző, Saly Dezső, Sebestyén Antal, Svaszta József, Szabó Ernő, Szabó III. József, Szenczi Ferenc, Szentmiklósi István, Szigetvári Ist-ván, Szigetvári Győző, Szvoboda Jó-zsef, Takács Endre, Tanay Győző, Tarsoly Áron, Trestyényi Adolf, Tóth Imre, Tóth Lajos, Ifj. Vagaszky Ist-ván, Völgyi Ferenc, Zombory Sándor.

Kisriport a nagy háborúból

Páncélosaink tönkrevetik a szovjetoroszokat a Don egyik kanyarulatában

— A honvéd haditudósító század közlése —

A Don közelében menetelünk. Ott, ahol a folyó lassú ívben keletre fordulva 10—12 kilométer átmérőjű kanyart alkot. A gyorsiramban visszavonuló megvetr vörös csapatok két rendes, egy ezüskéghídon és több kompon igyekeztek a túlsó partra, miközben a folyó mentén gyorsan a magyar honvédség foglalt állást. A kanyar irányában sopron- és fehérmegyei fiúk menekeltek. Sűrűn hullámozó, itt-ott vízenyős, erdőkkel tarkított terepet kell birtokba venniük.

Az egyik falu első házainál tíz-tizenkét német katona jön velük szembe. Itt tiszta lehet a légtér. Nincs ellenség a faluban... Nyugodtan, de azért éberesen halad az észak felé. Amikor az egyik zeppfődeles házikó megmozdul. A bugás, a zakatolás ismerős. A honvéd tisztában van rögtön: a házikó szovjetorosz tankot takar. Gyorsan fedez és jelez... Szemképrátató iramban foglalnak harcalkozatot a zászlóaljok, foglalnak tüzelőállást a páncéltörők...

A faluban pedig ugyanakkor gyors egymásutánban zúgnak fel a motorok, zakatolnak, csattognak a vontatószerkezetek. Nem kétséges: több lesbenálló szovjetorosz harcokosi mozdult meg. Megszólalnak a páncéltornyok gépfegyverei, golyószóró, nehézpuskái, sőt ágyú. Dolgozik a magyar gyalogsági ájsó. Már lövészeknél hasal a honvéd...

Páncélvadászok előre

— Páncélvadászok előre! — hangzik a parancs. Néhány perc és már süvít a páncéltörő lövedék a honvédsoroknak tartó ellenséges harcokosi felé. Sietve fordulnak és tűnnek el az orosz tankok...

Elő sebesültjeinkkel egyszerre érkeznek vissza a falu szélén ejtett foglyok. Kihallgatásuk során kiderül, hogy a felvad, műveletlen népségből álló 54-ik hadosztályt állították védelembe itt a vörösök. Napok óta szakadatlanul isznak és részegek ezek az emberek. A vodkát hordószámra szállítják a zászlóaljokhoz... A csúrho rabolja, fosztogatja az orosz falukat

Megszólalnak a parancsnoki távbeszélő és rádió-készülékek: páncélos erőket, légítámogatást, nehéztüzérséget kérnek. Közben terepszakaszról terepszakaszra, lövészgödörből lövészgödörbe nyomul előre gyalogságunk. Szorítja öszszébb a hurkot...

Az orosz páncélosok ki-kitörnek, heves tüzeléssel. Páncéltörőink tüze elől újra, meg újra visszahúzódnak az ormótlan gépek. Egyik dombon, erdőszélen azonban megint megállanak. Legénységük nevetve száll ki, legyezi magát, vutkís üvegekből nagyokat híz és csúfokat mutogat...

Zúgás hallatszik a levegőben. Orosz „Martinok” és „Raták” alacsony támadásba lendülnek. A dombon még nagyobb a kacaj, a mutogatás.

Jönnék a „Héják”!

Vadul géppuskáznak a Raták, amikor ismerős motorzúgás hasal a levegőbe: jönnék a „Héják!” Süvöltenek, zuhanak a magyar vadászok. Észnélkül menekülnek az orosz gépek. A dombon nevetgélő vörös páncélosok katonáinak ajkán halálra torzul a kacaj...

Légelhárításunk teljes erővel dolgozik.

Egyik orosz gép füstölve igyekszik a folyó túlsó partjára. A kegyelemdőfést egyik Héják adja meg neki. Pörögve, hatalmas füstcsíkot hagy maga után a levegőben: égve ér földet. A gép és személyzete egyaránt elveszett... Vadászkiéretben most nehéz bombázóink hullámoznak előre... Véreseként csapnak az ellenségre. Ujból öszszébb szorul a hurk valamivel... Ezután kezdődik csak az igazi „tánc”.

Most vonul fel egyik gyorshadosztályunk. Harckocsi, gépkocsizó gyalogság, gépvontatású tüzérség és könnyűen mozgó páncélvadászok jönnek. Levegőző, félelmetes látvány. A korszerű hadiipar csodái sorakoznak harcrendbe... Gyalogosaink csillogó szemmel nézik a nagyszerű gépeken előretörő baltársaikat. A sebesültek nem érznek fájdalmat... A megmentők jönnek...

Megindul az acélbördák szorítása

Egyszerre három oldalról indul meg az acélbördák rettenetes szorítása... A harcokosi közötti térséget páncélosok és gépkocsizók töltik ki. Itt nem lehet menekülni...

A támadásra-lendülés pillanatában megint Héják zúgnak meg. Héják! Gyilkos tüzet zúdítanak a vörösökre.

Most öt orosz tank tűnik fel az egyik csoport előtt. Lomhán közelednek. Lát-szik: oroszgyártásúak. Harckocsi és páncélvadászok öszszütet adnak rájuk. Még mozognak, még tüzelnek az orosz gépek, amikor telitalálat nyomán szinte egyszerre csap ki belőlük a halált jelentő láng. A magyar harcokosi kupoláinak fedele felcsapódik. Kihajolva „nyírják” a magyar fiúk a részeg vörös katonákat...

Majd fürgébb és gyorsabb mozgású, halkabb járású ellenséges harcokosi zúgnak felénk. Eszeveszettezen tüzelnek. Páncélvadászaink szemképrátató gyorsasággal teszik őket is ártalmatlanná! Most derül ki, hogy amerikai gyártmányú harcokosikat löttek ki. No, ezek sem hoztak sok szerencsét a tovarisok-nak.

Gyors egymásutánban csapódnak fel az ártalmatlanná tett ellenséges harcokosi páncéltornyainak fedelei... Háromban halotti csendesség uralkodik. A negyedikben géppisztoly zakatol. Kézigránát lendül az egyik szakaszvezető ke-

zében. Nagy dörréssel tüztőlcsér csap ki a tank tetején. Innen sem lőnek többé...

Az ellenség azonban még mindig szívesen védekezik.

Tűzgyverei minl állandó üzemben vannak. De a magyar páncélos katonát ez nem zavarja. Nyugodtan megnézi az ártalmatlanná tett ellenséges tankot. Kíváncsi az amerikai gyártmányra. Beszáll, félrelöki az immár élettelen „akadályokat”, indító próbát. Felzúg a motor kapcsol és el is indul a tank. Féltárcen belül három korszerű amerikai gyártmányú páncélos indul magyar vezetővel az arcvonal mögé...

Mélyedések közé jutunk. A terepet különféle méretű aknavetőkkal verik a vörösök. Meg kell adni: jól lőnek! Megfigyelőjük jól látja a terepet és pontosan méri... Meredek domboldalokon kapaszkodnak fel harcokosiaink, közben szakadatlanul alacsony támadással zavarják az ellenség sorait a Héják. A folyón túl vadászkiéret mellett nehéz bombázóink „traktálják” szeretetsomagokkal” a vörösöket... A hurk egyre jobban szűkül. A hidakat és kompokát szakadatlan tűz alatt tartják ütegeink és ellenőrzik repülőink. Egyre dühösebben csaholnak, öszszeviesza futkosnak a még üzem- és harcokosi orosz tankok. Nincs kiútjuk. Most itt, majd amott áll meg egy-egy gép. Kezd füstölni és robban...

„Nimródok” kacca a vécés szörnyetegekkel

A balszárnyon, a Donra támaszkodva „Nimródok”, a félelmetes magyar páncélvadásztankok haladnak. Vastag páncélatú, hatalmas gépek... Már a hatodik „vörösesillagos” gépet lövik ki, amikor közvetlen közelben megmozdul egy, kettő, három szalmakazal. A szalmaboglyáknak álcázott tankok tüzet okádnak a „Nimródokra”. Rosszul számítottak. Páncéltörő lövedékük nem tesz kárt a nimródokban. Most a magyar ágyúcsövek fordulnak a mozgó „szalmakazalakra”. Közvetlen közelből találat találatot ér...

A magyar harcokosi már a Don partjain dübörögnek. Az oroszok utolsó reménye, a mindenáron tartani akart hídfőnek vége.

Gyalogságunk most már csak tisztítja, „fésüli” a terepet, miközben az egyik erdőből három ellenséges harcokosi tör elő. Ott lapítottak a harc alatt. Egy egészen épen, kettő szétlőve kerül honvédkézre.

Most már szétnézhetünk a harctéren. Harckocsi, gépvontatású és fogatolt járműroncsok tarkítják a terepet. Gyors és gyalogos csapataink bőségesen kieg-

szíthetik járműállományukat a kezükbe esett használható anyagból. A vörös hadsereg „verhetetlen” katonái holtan fekszenek, vagy sebesülten nyögnek, az egészségesek pedig vad tekintettel, még mindig részegen sorakoznak és indulnak a gyűjtőtábor felé...

A Don innenső partján nincs többé ellenséges katona. A jobhpartot magyarok tartják megszállva.

Sőt a balparton négy jól kiképzett, további hadművelet folytatására alkalmas hídfőről őrzik ellen a kommunisták további mozdulatait.

Keresztény magyar keresztény magyarnál vásárol

Augusztus 21-én tárgyalja a váradai törvényszék a hegyközüjlaki 71 éves testvérgyilkos Petri József bűnperét

Nagyvárad. Saját tud. Petri József ügyében nemrégén készült el a vádirat s a nagyvárad királyi ügyészség az alábbi vádat terjeszti a törvényszék büntetőtanácsa elé:

„Vádat emelk Petri József (Hegyközüjlakon 1871 év augusztus 14-én született, ref., özvegy, volt postamester, jelenleg földműves, hegyközüjlaki lakos) terhelt ellen, mint tettes ellen

I rendbeli, a Btk. 278. §-ába ütköző gyilkosság bűntette és

I rendbeli, a Btk. 344. §-ába ütközőrablás bűntette címén ama cselekményei miatt hogy

Hegyközüjlak községben 1942. évi június 28. napján Farkas Elekné sz. Petri Juliánna sértettet előre megfontolt szándékkal megölte oly módon, hogy somfabottal négy ízben a fejére ütött, miáltal a sértett az elszenvedett ütések következtében koponyatöréshez társuló koponyaiüri vérzést, agyrázkódás és agyrázkódás okozta agybenulás folytán néhány óra múlva meghalt.

Ugyanó, ugyanott és ugyanakkor Farkas Elek és neje Petri Juliánna sértett birtokából, a nyitott szekrényből 570 pengő készpénzt, mint reá nézve idegen ingó dolgot a Farkas Elekné sz. Petri Juliánna ellen alkalmazott azzal az erőszakkal, hogy nevezett sértettet egy somfabottal négy ízben fején megütötte, abból a célból vette el, hogy azt jogtalanul el tulajdonítsa.

A nagyszabású bűnper főtárgyalását a törvényszék augusztus 21-én tartja meg.

Megszűntek a határbeszélgetések a Félix-fürdőnél és Nagyszalontánál

Illetékes katonai helyről kaptuk az alábbi közleményt:

„Magyar-román határőrizeti bizottság f. hó 4-én kelt megállapodása értelmében a határbeszélgetéseket úgy Félix-fürdőnél, mint Nagyszalontánál egyszerű és mindenkorra beszüntette”.

Történelmi emlékkiállítás a városháza tanácstermében

A legközelebbi jövőben, előreláthatóan szeptember 5-től októberig, ismeretterjesztő kiállítás lesz Nagyváradon. A kiállítást dr. Soós István polgármester támogatásával az Országos Nemzetvédelmi Szövetség nagyváradai és biharmegyei szervezete rendezi a város multjára vonatkozó emlékekből.

A szövetség vezetősége dr. Hlatky Endre főispán és Soltész Kálmán árvaszéki ülnök ezúton kéri mindazokat, akiknek birtokában ilyen emlék, vagy Szent László király kultuszával kapcsolatos régiség, kép, érem, pénz, könyv, nyomtatvány, stb., vagy más éféle tárgy van és ezt a kiállításra átengedni kész, ajánlja ezeket fel a Nemzetvédelmi Szövetség hivatalában (Széchenyi-tér 1 sz. fsz. 2 szám alatt) f. hó 19-ig, kedden és pénteken délután 5—8 óra között.

A Nagyváradi Takarékpénztár Rt. beolvasztja a Bihar-körösvölgyi Takarékpénztárt

A Nagyváradi Takarékpénztár Rt. aug. 14-én rendkívüli közgyűlést tart, amelyen határoz az igazgatóságnak ama javaslatáról, hogy az intézet magába olvassza a PK. hozzájárulása alapján a Bihar-körösvölgyi Takarékpénztár Rt. élesdi helyi pénzügyintézetet. A tranzakció lebonyolítása érdekében a Nagyváradi Takarékpénztár Rt. alaptőkéjét 400 darab, egyenként 20 pengő névértékű saját részvényre visszavásárlása útján 692.000 pengőre szállítja le, ugyanakkor pedig az alaptőkét 400 darab egyenként 20 pengő névértékű 1942 január elsejétől osztatélagosult új részvény kibocsátásával 700.000 pengőre emeli fel. Végül a Nagyváradi Takarékpénztár megsemmisíti a most már tulajdonát képező 34.000 darab, egyenként 1.66 pengő névértékű Bihar-körösvölgyi Takarékpénztár Rt. részvényt, míg a többi 6000 darab részvényt 15 darabonként 1 darab 20 pengő névértékű Nagyváradi Takarékpénztár-részvényre cseréli be.

Kevesebb hússal is fedezni lehet a táplálkozás fehérjesszükségletét

A Magyar Tudósító jelenti: A mai időkben, amikor elengedhetetlen a fogyasztás bizonyos mérvű hatósági irányítása, illetőleg korlátozása, döntő szerepe van annak: melyek azok a tápanyagok, amelyek elengedhetetlenül szükségesek az emberi lét és munkaerő fenntartásához. Az utóbbi időben például kevesebb húshoz jutottak az emberek, ez azonban tudományos megállapítások szerint nem jelenti a táplálkozás rosszabbodását, mert kevesebb hússal is fedezni lehet a táplálkozás fehérjesszükségletét. Budapesten az utóbbi évek átlagában a fehérjesszükséglet 55-60 százaléka fedeződött állati eredetű fehérjékkel, főleg hússal, amivel szemben a biológiai kívánalom csak az, hogy a szervezetbe vitt fehérjének legalább egyharmada legyen komplett állati fehérje, a többi lehet növényi eredetű is. A húskok, a tej, a tejtermékek és a tojás fehérjeje mellett fokozottabb szerep jut a mai táplálkozásban a növényi tápláléknak is, amelyek közül a zöldség- és főzelékfélék nagy tömegükönél fogva számottevő fehérjemennyiséget nyújtanak. A burgonya és a hüvelyesek is fontos fehérjeforrások. Az örlemények is jelentékeny mennyiségű fehérjét tartalmaznak. A rizs a burgonyához hasonlóan nagyértékű. Ezek a táplálékok tehát pótolják a húst.

Pártolja a kelesztény ipart!

Hogyan vehetnek részt katolikus lelkészek a polgári bontóperek békéltető eljárásában?

Serédi Jusztinián, Magyarország bíboros hercegprímása V. sz. körlevelében a következőket írja:

„A magyar házasságok szilárdságának biztosítása céljából a világi bíróságok az eléjük kerülő bontópereknél hatályosabbá kívánják tenni a békéltető eljárást és evégett az illetékes lelkészeket is bele kívánják vonni a békéltető eljárásba. Ezzel kapcsolatban fölhívom Tiszteendő Papiam figyelmét arra, hogy magán a világi törvényszéken békéltető eljárást nem végezhetnek, mert közvetve sem ismerhetik el azoknak a szentségi házasságok felbontására tulajdonított jogát. A világi bírói eljárás előtt és attól füg-

getlenül, a világi bírónak az Ordinariuson keresztül a plébánoshoz juttatott felkérésére azonban az illetékes plébános békéltetheti azokat a feleket (híveit), akik egyházi szempontból törvényes házasságban élnek. A békéltetés után, ismét az Ordinariuson keresztül jelentik a kérdező világi bírónak, hogy a kérdéses felek egyházi házasságának fenntartására vonatkozó békéltetési eljárás sikerült-e vagy sem. A tisztán polgári és érvénytelen egyházi házasságban élőket, ha polgárilag válni akarnak, nem békéltethetik, mert ezeknek a házasságoknak fenntartása az egyháznak nem érdeke.

Szent István hetében nyílik meg Budapesten a „Magyar haza, magyar kard“ történeti kiállítás

Ezer év hősi története műemlékekben, régiségekben a Szépművészeti Múzeum dísztermében

A magyar nemzet államalkotó korszakáról, katonai erényeiről, önfeláldozó vitézségéről, kulturát megbecsülő és az élete kockáztatásával is megvédő magyar katonáról sokat írtak és beszéltek. Különösen az elmúlt trianoni rabság alatt. Nyugat védőbástyái vagyunk! Ezt hangoztatták állandóan. Ennek hatalmas bizonyosságát láthatjuk majd Szent István heteiben megnyíló „Magyar haza, magyar kard“ történeti kiállításán, melyet az Egyesületi Együttműködés rendez a Szépművészeti Múzeumban és a Múcsarnokban.

A nagyszabású kiállítás előmunkálatai már hetek óta csendben folynak, a legkitűnőbb magyar tervezők, hadtörténészek, iparművészek és képzőművészek bevonásával. Mind a Múcsarnok, mintpedig a Szépművészeti Múzeum terméi ez alkalomra ünnepi díszbe öltöznek.

A Szépművészeti Múzeum dísztermében a magyar birodalmi gondolat megtestesítőjét a Szent Korona pontos másolatát állítják ki. Körülötte lesznek alkotmány fejlődésünk dokumentumai: régi krónikák, ősi törvények, királyi hitlevelek, nevezetes levélváltások és mindazok a törté-

nelmi dokumentumok, eredeti és másolati példányai, amelyek ezeréves alkotmányunkban rendkívül nagy jelentőségűek. Mindezt nagy gonddal összeállított történeti képműalkotás egészíti ki.

A Múcsarnok az örök magyar katonai erényes hősi és dicső küzdelmeit mutatja be, a honfoglaló őseinktől a keleti harcra küzdő honvédeinkig. A harci eszközök fejlődése fel egészen a mai legtekélyesebb géppisztolyig szemléltetően kerülnek bemutatásra. Az örök magyar katonának az európai kultúrközösségért vívott harcát hatalmas dombormű mutatja be.

Ezt egészíti ki az a fotomontázs, amely arról beszél, hogy a magyar nemzet nyugat védelmében ma már hatalmas szövetségesekre talált.

A Hadvezérek termében a legkitűnőbb magyar hadvezérek síremlék-szerű domborművei lesznek. Külön termet szentelnek a magyar haditengerészetnek, melyben a haditengerészetünk fényes diadalának emlékei láthatók. A székmanteremben pedig értékes gyűjtemény kerül bemutatásra.

Timár Józsefet felmentette a Nemzeti Színház szerepeinek játszása alól

Nemzetgyalázó botrány középpontjába került a híres színész

Budapestről jelentik: Az egyik vidéki lapban a napokban cikk jelent meg. A tudósítás szerint Timár József, a Nemzeti Színház művésze, aki nyári szabadságát a Balaton mellett töltötte, ittas állapotban egy étteremben a magyarságot sértő súlyos kijelentést tett volna.

A Pesti Ujság értesülése szerint Timár József becsürelte a magyarokat és magasztalta a zsidókat.

Timár József ügyvédje útján nyilatkozott. Nyilatkozata szerint nem tud róla, hogy ilyen kijelentést tett volna. Az ügyben megindult a vizsgálat. Amíg a vizsgálat eredménye nem igazolja Timár Józsefet, addig nem léphet fel a Nemzeti Színházban. A vizsgálat időtartamára a színészt a Nemzeti Színház igazgatósága felmentette szerepeinek játszása alól.

Két vasuti zsebtolvajt internált a rendőrség

Nagyvárad. A csendőrség vasúti őrsé többrendbeli lopás büntetése miatt folytatta le a nyomozást Apter Zoltán 42 éves felsővisói születésű, zsidó, nős, piaci árus Rákosi Jenő-32 szám alatti lakos, valamint Tóth András 44 éves köröstarjáni születésű, vadházas, cipész Török Ignác-26 szám alatti lakos ellen.

Apter Zoltán beismerte, hogy még a román megszállás alatt négy esetben volt büntetve különböző vasúti lopások miatt. 1942. július hóban a Nagyváradi-Szolnok közötti vonalon elkövetett lopásért 3 havi fogházra ítélték s ezt a büntetést le is ülte. Beismerte továbbá, hogy ez év július 6-án a már internálás alatt álló Friedrich Miklós Mózes állástalan kifutótól a nagyváradi zsidó templomban 250 pengőért 40 darab le nem járt kenyérjegyet vásárolt nyereséget célzó viszonteladás végett.

Tóth András beismerte, hogy nagyon elleni bűncselekmény miatt négy ízben volt büntetve. Szoros kapcsolatot tart fenn közismert zsebtolvajokkal, akik őt is hasonló minőségben ismerik. A Nagyváradi-Sepsiszentgyörgy vonalon ez év június 30-án, július 3-án, 10-én és 12-én követett el lopásokat ismeretlen egyénekkal szemben.

A vizsgálat lefolytatása után mindkettőjüket közigazgatási eljárás alá vonták.

A nagyváradi rendőrkapitányság a fentvezettek életkörülményeire, büntetett előéletére, munkakerülő életmódjára való tekintettel szabadlábonhagyásukat a közrend és a közbiztonság megóvása érdekében nem tartja kívánatosnak s ezért rendőrhatalósági őrizet alá helyezésüket (internálásukat) rendelte el.

Az internálási végzést már ki is hirdették előttük s abban mindketten megnyugodtak.

Kinevezések a nagyváradi bírói karban

(MTI) A Kormányzó az igazságügyi miniszter előterjesztésére dr. Dutkay István nagyváradi királyi törvényszéki titkárt a nagyváradi királyi járásbírói titkársághoz, dr. Nagy Béla nagyváradi királyi törvényszéki titkárt a nagyvárosi járásbírói titkársághoz járásbíróvá kinevezte.

Árverési hirdetés

ÁRVERÉSI HIRDETÉNY

Pk. 11307—1942.

Zádor Márton végrehajtó javára. (képv. dr. Brachmann István ügyvéd) 1942. évi augusztus hó 18. napján d. u. fél 4 órakor 210.75 pengő követelése és jár. erejéig Mezőpeterd községben adós lakásán berettyóújfalui kir. járásbírói 796—942. sz. végzésével elrendelt végrehajtás során lefoglalt 3950 pengő becsértékű alábbi ingóságok: 3 ló, 3 csikó, 50 birka biróilag elárvaztatottak. Csatlakozott végrehajtók: amennyiben kielégítési joguk fennáll és ellenük hálástó hatályú igénykereset folyamathat nincs: ügyvéd által képviseltetnek.

Berettyóújfalui, 1942. július hó 14.

Faragó Andor,

kir. bír. végrehajtó.

Kávéházakban és vendéglőkben kérje a MAGYAR LAPOK-ot.

HIREK

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
NAGYVÁRAD,
 SZILÁGYI DEZSŐ-UTCA 5 SZAM.
 Telefon: 12—27.

ELŐFIZETESI ÁRAK: Egész évre 30.
 félre 15, egy óra 2.50 pengő.
 Postatakarékpénztári csekk számlánk
 száma: 72.301.

Kéziratokat nem adunk vissza.

**BRUNO MUSSOLINI HALÁLÁNAK
 EVFORDULÓJA.** Rómából jelenti a
 MTI: Bruno Mussolini halálának évfor-
 dulójakor az olasz lapok kiemelik, hogy
 az ifjú hős emléke és rövid repülő-
 pályafutása során Etiópiában, Spanyol-
 országban és a mostani háborúban vég-
 hez vitt ragyogó teljesítményei mind-
 örökre élnek az olasz szívekben.

Adjunk rózsafüzért katonáinknak!
 Harctérre induló katonák, fronton küz-
 dő és sebesült vagy üdülésre hazajöt-
 tek egyformán gyakran kérik a tábori
 papjainkat, ápolóinket, hogy adjunk
 rózsafüzért nekik. Ezúton hívjuk fel
 tehát mindenki figyelmét, hogy ha van
 otthon fölösleges rózsafüzér a család-
 ban vagy áldozhat néhány fillért egy-
 két rózsafüzér beszerzésére, juttassa el
 az egybegyűjtést vállaló Magyar Kato-
 likus Nőegyesületek Országos Szövet-
 ségéhez, Budapest, VIII., Szentkirályi-
 utca 7. II. emelet 46.

**Ujabb fűszerpótlékok, keveré-
 kek és kivonatok engedélyezése.**
 A Magyar Tudósító jelenti: Az üzleti
 forgalomban nagy érdeklődés nyil-
 vánul meg a fűszerek és gyarmatarúk
 pótlására alkalmas készítmények
 iránt. Ez a fokozott érdeklődés ma-
 gyarázza meg azt a vállalkozókedvet,
 amely az újabb és újabb fűszerpót-
 lék, keverékek és kivonatok előállít-
 ásában mutatkozik. Legutóbb a föld-
 művelésiügyi miniszter a „Janus” fű-
 szerkeverék, egy halászlé ízesítő ké-
 szítmény és egy magyar tea kivonatot
 forgalombahozatalát engedélyezte.

ÁRVERÉSI HIRDETÉNY. Köz-
 hírré teszem, hogy Nagyvárad thj vá-
 ros tulajdonát képező 7 drb. kiselej-
 tetett nagy újsárgárus fabódé és 2
 darab üveges kis fabódé a városgaz-
 dasági ügyosztály által 1942. augusztus
 14-én délelőtt 10 órakor árverés
 útján lesz eladva, a városi köroraktár-
 ban (Thaly Kálmán-utca 8 sz.). A vétel-
 árát azonnal és készpénzben kell
 fizetni. Nagyvárad, 1942. augusztus
 6. Dr. Soós István sk. polgármester.

**Téglagyár létesült Fehérgyar-
 maton.** A Szatmárnémetyi Közjöl-
 léti Szövetkezet Fehérgyarmaton tégl-
 agyártást helyezett üzembe. A most
 üzembehelyezett téglagyár a múltban
 kézierővel dolgozott, most azonban
 korszerű gépekkel felszerelve kezdte
 meg üzemét. Az új téglagyár ebben
 az esztendőben körülbelül 700.000
 darab téglát, 300.000 darab cserepet
 fog gyártani, amelyeknek nagyrészt
 a szövetkezet által építendő családi
 házak anyagezükségletének biztosítá-
 sára használják fel.

**Pártoljuk
 a keresztény
 kereskedelmet**

**Szeptemberben megkezdődik a
 mérnökiújítás budapesti szék-
 házának építése.** A Magyar Tudó-
 sító jelenti: A mérnökiújítás Hunga-
 ria Egyesülete már régebben moz-
 galmat indított a mérnökiújítás há-
 zának felépítésére. A főváros illeté-
 kes ügyosztálya az elmúlt napokban
 kiadta az építési engedélyt s ennek
 nyomán szeptemberben megkezdik az
 építést.

**ELŐADÁS A REFORMÁTUS KUL-
 TURPALOTÁBAN.** Vetési Dániel nyug-
 dijas színész rendezésében szombaton és
 vasárnap este kerül előadásra a *Faj és
 szerelem* című hazafias dráma. Az elő-
 adás iránt nagy érdeklődés nyilvánul
 meg. Jegyek korlátolt mennyiségben
 szombaton és vasárnap a Kulturpalota
 pénztáránál lehet venni délelőtt 10 órától
 délután 1 óráig és az előadások előtt
 7 órától kezdve.

**A legújabb budapesti mozi már meg-
 változtatta idegenhangzású nevét.** Né-
 hány napon belül az idegen hangzású
 mozik kötelesek magyar hangzásúra
 megváltoztatni nevüket. Néhány kivé-
 telével már a mozik nagyrésze eleget
 is tett az erre irányuló felhívásnak.
 Eddig az alábbi mozinev-változtatáso-
 kat jelentették be: City — Szittyá,
 Rialto — Toldi, Royal Apolló — Nem-
 zeti Apolló, Tivoli — Tinódi, Univer-
 sum — Vitéz, Vénus — Maros, Lloyd
 — Duna, Elit — Mesevár, Rex — Szí-
 várvány, Phönix — Rákóczi, Odéon —
 Petőfi, Palace — Pest, Olympia — Szé-
 kely, Hollywood — Bethlen, Casino —
 Kaszinó, Savoy — Csaba, Remy — At-
 tilla, Stan — Eva, Studio — Belezna,
 Simplon — Újbuda, Alfa — Diadal,
 Bodograf — Baross, Broadway — Bar-
 lang, Admiral — Adria, Aetoria —
 Aba, Eldorado — Tisza, Orient — Kő-
 rönd Vesta — Erzsébet. (Magy. Tud.)

Ülést tartott a Rimanóczy-alap felügyelő bizottsága

Nagyvárad. Saját tud. Pénteken
 délelőtt 11 órakor Soós István dr.
 polgármester elnöksége alatt ülést
 tartott a Rimanóczy-alap felügyelő-
 bizottság.

Egy szűkebbkörű bizottságot küld-
 tek ki, ez a bizottság fogja megállá-
 pítani, hogy a szálloda és fürdő át-
 alakítási munkájából mik azok a
 munkák, amelyeket a város és mik,
 amelyeket a bérló tartozik elvégez-
 tetni. Targyalta ezután a bizottság
 Petrásovits Árpád és Vékony Károly
 bérlok beadványait. Ezek egy részében
 is a szűkebb bizottság dönt. A bizott-
 ság utasította Vékony Károlyt, hogy

egységes villamosáram és vízdíjmeg-
 állapítása tárgyában forduljon a vá-
 rosi üzemekhez. Megkeresi a bizott-
 ság a városi villamos vasútat, hogy
 Vékony Károly kérelmére a villamos
 megállót a Bémer-tér és a Mészáros-
 utca sarkára helyezze át. Felkéri a
 bizottság Bazilli Mihály igazgatót,
 hogy Vékony Károly részére és szám-
 lájára szentet szerezzen be és azt tá-
 rolja a villamosmű telepén. A bizott-
 ság kimondta, hogy az építkezésből
 kikerülő ósksanyagot a mérnöki hi-
 vatal tartozik leltárba venni.
 Az ülés 1 órakor ért véget.

2000 mázsa szénát, 1000 gyümölcsfát osztanak ki az oroszhegyi tűzkárosultak

1500 köbméter épületfa kitermelésére kaptak engedélyt
 a tűzkárosultak

A Magyar Távirati Iroda jelenti:
 Bánffy Dániel báró földművelésiügyi
 miniszter az oroszhegyi tűzkárosult-
 tak között kiosztott ékeken kívül to-
 vábbi segélyként elrendelte, hogy a
 takarmánykészlet pótlására haladéktal-
 analul juttassanak 2000 mázsa szén-
 át a tűzkárt szenvedett gazdáknak.
 A tűzészben elpusztult 1000 darab

gyümölcsfa pótlására az ősszel 800
 szilvafa és 200 almafa oltványt oszt-
 tanak ki ingyen. A miniszter enge-
 délyt adott arra, hogy a közbirtokos-
 ság 1500 köbméter épületfát termel-
 jen ki az elpusztult gazdasági felsze-
 relésnek pótlására, de ezenkívül még
 egyéb segítségről is gondoskodik.

Miniszteri elismerés- ben részesült az Idegenforgalmi Hivatal

Nagyvárad és Biharmegye Idegen-
 forgalmi Hivatala a közelmúlt na-
 pokban a következő leiratot kapta:
 „Folyó évi július 22-én kelt bead-
 ványával felterjesztett 1942. első fél-
 évi jelentését Nagyvárad és Biharme-
 gye idegenforgalmáról megkaptam és
 őszinte megelégedésemet fejezem ki
 gondosan elkészített, áttekinthető tá-
 jékoztatójaért. Budapest, 1942. évi
 július hó 29-én. A M. kir. Kereskede-
 lem és Közlekedésiügyi Miniszter ren-
 deletére dr. Gál László miniszteri
 osztálytanácsos.”

Feljelentették a Vasast Feld István nagyváradai szocdem párttitkár miatt

Nagyváradról jelentés érkezett a
 Magyar Labdarugó Szövetséghez a
 Vasas ellen. A feljelentés szerint az
 ottani szociáldemokrata párt titkára,
 Feld István, mint a Vasas megbízott-
 ja, barátságos mérkőzést akart leköt-
 ni a nagyváradai AC-al. Tekintettel ar-
 ra, hogy zsidó magyar sportegyesület
 képviselőiben nem járhat el, a szö-
 vetség vizsgálatot indított a Vasas el-
 len.

„Diszkréten felajánlott ajándékok” a külföldi román propaganda szolgálatában

Bukarest. A Nagyszébenben megjele-
 nő *Tara* című lap július 24-iki számá-
 ban „Külföldi román propaganda” című
 cikkében többek között ezeket írja:
 Egyelőre azt gondoljuk, hogy legjobb
 az az út, amelyet a kormány választott,
 kiemelkedő külföldi személyiségek meg-
 hívása az országba. A külföldi előkelő-
 ségek így saját otthonunkban láthatják
 életünket és meggyőződhetnek céljaink-
 ról. Apró figyelemességekkel „diszkré-
 ten felajánlott ajándékokkal” kell meg-
 nyerni az idegent, aki egész életében
 emlékezni fog azokra. Semmiféle ész-
 szerű kiadás nem lehet felesleges, ha a
 nemzeti propaganda érdekeiről van szó.

Minden egyesület mérkőzésrendezésre forgalmi adót vetnek ki

(MTI) A székesfővárosi m. kir.
 pénzügyigazgatóság értesítette a Ma-
 gyar Labdarugó Szövetséget, hogy a
 jövőben nemcsak a hivatásos labda-
 rugó egyesületek mérkőzései után
 kell forgalmi adót fizetni, hanem az
 ország egész területén működő ama-
 tör sportegyesületek mérkőzései után
 is.

Felhívás a Törekvés összes játékosaihoz

Felkérjük az I., II. és ifjúsági cea-
 pat összes játékosait, hogy ma, pént-
 teken d. u. 6 órára a Rédey-pályán
 okvetlenül jelenjenek meg.

Elnökség.

SPORT

A Nagyváradi Sport Egylet lázasan készül Észak-Erdély uszó és vízilabdázó bajnokságaira

A nagyváradi úszóberkekben nagy készülődés: mint jelentettük, augusztus 13-án rajtol a Városi Partfürdőben Észak-Erdély uszó és vízilabdázó bajnokságának hatalmas mezőnye. Kolozsvár, Marosvásárhely, Szatmár, Nagybánya, Nagykároly, Máramaros és Nagyváradi legkiválóbb uszói rajthoz állanak, hogy egy mindenképpen nivós, érdekes és izgalmas verseny keretében mérjék össze erejüket. Műsoron: szenior, ifjúsági és hölgyuszások szerepelnek és a két napig tartó víziadal során kerül eldöntésre a vízilabdázó baj-

nokság kérdése is. A NSE leventefejtől álló csapata a favorit. Az elő- és középdöntőket fölényesen nyerte a kéksárgák fiatal együttese, mely minden valószínűség szerint megállja helyét a döntőben is...

A váradi uszó ifjúság, a hölgyek és a szeniorok, Nemes István okleveles és hivatalos edző vezetése mellett nagyban készülnek a városok találkozására, mely kiemelkedő sporteseményt jelent Nagyváradi életében. A nagyszabású uszó és vízilabdázó bajnokságokat város, sőt városokszerte nagy és érthető érdeklődés előzi meg.

Arany-, ezüst-, briliáns tárgyak, svájci anker órák vétel, eladása, szak szerű alakítása, javítása **Ács Tibor,** Széchenyi tér 6.

Dr. Gidófalvi Pál erélyes hangu levélben utasította az Ujpest és Csepel vezetőségét a zsidók eltávolítására

Mit keres Langfelder Ferenc, Dikler Mihály és Faragó Lajos a magyar sport berkeiben?

A Magyar Távirati Iroda jelenti: Gidófalvy Pál dr., a Magyar Labdarugó Szövetségének elnöke a következő levelet intézte az Ujpest FC, illetve a Csepel WMFC vezetőségéhez: Tudomásomra jutott, hogy az Ujpest FC labdarugó csapat vezetőségében még mindig ténylegesen részt vesz Langfelder Ferenc és Dikler Mihály nevezetű zsidó sportember. Az Ujpest FC szövetségi képviselőjét többször felkértem, hogy szüntesse meg ezt a helyzetet. Lehetetlen áll-

pot, hogy az Ujpest FC kétarcu munkásságot fejtson ki. A szövetséggel szemben külsőleg eleget tesz az előírt kötelezettségeknek, viszont ugyanakkor belső munkájában a játékosok vonalán az előbb nevezett személyek ténylegesen közreműködnek. A szö-

vetség országos elnökének legközelebb tudomása van arról, hogy a két nevezett az Ujpest FC részére játékosokkal tárgyal, igazolások és szerződötések ügyeit intézi. Ezt az állapotot tovább fenntartani nem lehet, éppen ezért utoljára figyelmeztetem az Ujpesti Tekintetes Vezetőségét, hogy haladéktalanul vessen véget ennek az állapotnak és összes vonatkozásában szüntesse meg a zsidó vezetőknek az Ujpest FC csapatával játszó magyar játékosokkal való kapcsolatát. Amennyiben e felhívásomnak nem lenne eredménye, kénytelen lennék a Szövetség Országos Tanácsában a kérdés végleges és győztes megoldása érdekében javaslatot tenni.

A magyar ifjúság vezetését csak magyarok végezhetik

A WMFC csapatával kapcsolatban arról értesültem, hogy Faragó Lajos volt zsidó ligavezető hatékonyan közreműködik a WMFC ügyeiben. Figyelmebe ajánlom a WMFC T. Vezetőségének, hogy ezt az állapotot haladéktalanul szüntesse meg. Mint a Magyar Labdarugó Szövetségének országos elnöke határozottan és nyíltan kijelentem, hogy amíg a szövetség élén álok semmiféle alakban nem tűröm a zsidó bújtatást. A magyar ifjúság nevelését és képzését minden téren megfelelő magyar embereknek kell végezniük. E meggyőződésemmel kifejezést adva újra felhívom és figyelmeztetem az Ujpest FC és Csepel WMFC Tekintetes Vezetőségét, hogy az MLSz elveit és elgondolásait — hála Istennek most már az egész magyar sport irányelvei — fenntartás nélkül tegyék magukévá.

Kelt Budapesten, 1942. aug. 6-án.

Gidófalvy Pál s. k.
országos elnök.

Férfi ruhákat használtak, legjobb áron vehet, eladhat

MOLNAR

használatra üzletében Bémer-tér 1. (udvarban) Hírásra hához hívók.

Új csapattal áll ki a NAC vasárnap a Csepel ellen

Nagyváradi Nagy várakozással tekint egész Nagyváradi sporttársadalma a vasárnapi Csepel—NAC mérkőzés elé. A vezetőség joggal vár rekordközséget a nagyszerű összecsapásra. Az Erzsébet-liget valóban igen népszerűnek ígérkezik vasárnap délután.

Mint már beszámoltunk a nagy-

szerű sportsemegén mutatkozik be Barna, Vécsei és Onódy. A két utóbbi holnap érkezik Nagyváradra Krüger sportigazgatóval, aki felutazott az új szerzemények elé. Egyébként maga Jeney elnök is Budapesten tartózkodik és a Debreceni ügyben keresi a megoldás lehetőségét.

Új kerékpárok részletre is. Javítások olcsón

JAKAB

műszerésznél Kossuth-u 5. Tel. 23-30.

Megnyerte Pesten első mérkőzését a NAC ifjúsági

PAETE: Csoma — Högye, Bretz — Kontz, Sági II, Sallay — Kosek, Wolkán, Sági III, Muha, Babák.

NAC: Laczkó — Sulyok, Kovács — Molnár, Kardos, Vetési — Barta I Barta II, Blága, Veres, Flamm.

Szerdán délután játszották le a mérkőzést az országos ifjúsági bajnokság keretében.

A mérkőzés első félidőben igen gyenge sportot nyújtott. Szünet után olyan mérföldben javult a játék, ahogyan a NAC csapata javult. Egyénileg a győztes csapat legjobbjá Barta I volt. Kivüle Molnár, Kardos, Barta

II és Veres nyújtott jó játékot. A PAETE komolyabb jobbszárnyal a maga javára dönthette volna a mérkőzést.

Európai sporttervezleten tárgyalják le az új európai csúcs-sportszervezet létesítését

Berlinből jelentik: Az elmúlt vasárnap Berlinben lebonyolított nagy nemzetközi atlétikai viadal keretében a jelen volt német, olasz, magyar, holland, norvég, spanyol, bulgár, horvát, szlovák és román sportvezetők

hosszabb megbeszélést folytattak egy új európai csúcsszerv létesítéséről. A sportvezetők egyhangúlag megbízták von Tschammer und Osten német sportvezért, hogy az ügy megbeszélése európai sporttervezletet hívjon össze.

APRÓHIRDETÉSEK

Különlétele

Országút mentén 17 éve fennálló üzletház italmerési jogfolytonossággal, benne trafik, betegségi miatt sürgősen eladó, esetleg kiadó. Rozgérus (Szent János) út 25. Ugyanott másik üzletház két üzlethelyiséggel, lakással azonnal átvehető. 853

Paragázzal poloskát, molyt, tetveket, azok petéit falból, padozat alól, butorból, felelősséggel irtja, Paragáz szolgálat. Szigligeti-utca 7. szám. Telefon: 21-96. 664

ZONGORA sürgősen bérbeadó. Megtekinthető: Szacsvay-utca 35. sz. alatt. Dankó Ferencné.

Nagyváradi tanítócsalád szeptembertől teljes ellátásra felvenne 1-2 első gimnázista leánytanulót. Cím a kiadóban. 849

Cserép hódfarkú használt, több ezer darab olcsón eladó. Szaniszló-utca 11. Portásnál. 851

Hántolt zöld borsó, egész és feles, kapható kereskedők részére megszá. bott áron. Csiba Lajos, Bémer-tér 4.

Női konfekcióüzlet családi okok miatt átadó. Cím: „Női konfekció” jellegére a kiadóban. 844

Hess automatamérleg eladó. Szent László-tér 5. Lindenmayer trafik. 855

Jókarban lévő használt perzsa átvető szőnyeget, modern garderobszekrényt keresek. Cím a kiadóban. 793

Allást keres

Duplakönyvelést esténként vállal keresztény könyvelő. Címek a kiadóban. 848

Allást keres 26 éves 4 középiskolát végzett, gépiráshoz értő szegény leány, bármilyen irodai munkát vállal. Esetleg más alkalmazást is elfogad. Ajánlatokat a kiadóban. 852

Allást nyel

NYOMDAI SEGÉDMUNKÁS felvétetik a Szent László-nyomdába. Szilágyi Dezső-utca 5 szám.

A váradszöllősi jegyzői irodában érettségizett fiatalembert jegyzőgyakornoknak azonnali belépésre keressünk. Ugyanott egy kisegítő férfi munkaadót 4 középiskolai végzettséggel felvesszünk. Ajánlatok vagy személyes jelentkezés a jegyzői irodában Váradszöllősen. 850

Dr. Szabó Béla kir. közjegyző Szászrégen, a közjegyzői munkakörben megfelelő gyakorlattal bíró, a román nyelvet is beszélő helyettes, jelöltet vagy irodai alkalmazottat keres. Fizetési igény és előző gyakorlat közlését kéri.

Perfekt szakácsnő kerestetik főúri hához augusztus 15-re, jelentkezni lehet Nagyváradi, Szaniszló-utca 20 sz. földszint 1, délután 4-5 óra között. 842

Elveszett

Elveszett. Sárga szvetteremet egy kőrösparti ezéken felejtettem. Megtaláló jutalom ellenében adja be a lap kiadóhivatalába. 854

KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LÁSZLÓ-NYOMDA R. T.

Fő- és felelőszerkesztő: Felelős kiadó:
Dr. Paál Árpád Dr. Scheffler Ferenc
Szent László-nyomda Rt.
igazgatója

Készült a Szent László-nyomda r. t. körforgógépén, Nagyváradi, Szilágyi Dezső-utca 5. szám.

RÁDIO

Szombat, augusztus 8.

- 6.40 Ébresztő. Torna. Hírek. Közlemények. Reggeli zene.
- 10.15 Szórakoztató zene.
- 11.20 László Endre hegedűl.
- 11.40 A Közellátásügyi Minisztérium rádióelőadása.
- 12.10 Országos Postászenekar.
- 13.30 Honvédeink üzennek.
- 14 Illiczky László szalonzenekara
- 15.20 Mócsi Károly cigányzenekara muzsikál.
- 16.15 A Bakony rejtett szépségei.
- 17.15 Tarjáni-Tóth Ida cimbalomhármasa.
- 17.15 A magyar katonalélek.
- 17.50 Liszt: II. magyar rapszódia.
- 18 Gyökössy Endre verseiből ad elő.
- 18.15 Szomolányi János, az Operaház tagja katonanótákat énekel.
- 18.15 Hangképek innen — onnan.
- 10.00 Zongoramuzsika gyermekeknek
- 19.50 Egyedülálló hölgy utazik. Felolvasás.
- 20.10 Könnyű zene — könnyű percek.
- 22.15 Üzen az otthon.
- 23.25 Táncczene.